书人茶话

让自然与人类一样进入城市,让地球生生不息

胡明峰

人类从自然中演化而来,又与自然 渐行渐远,时至今日,坚硬的墙壁和虚 幻的数字将人类目光遮蔽,当我们回头 张望来处,高更从南太平洋荒岛丛林中 发出的质询依然回响在每个尚有决心 凝神以思的人耳边:我们从哪里来?我 们是谁?我们到哪里去?

"亲生命性"是人类与 生俱来的倾向

1961年3月12日,当爱德华•威尔 逊站在苏里南沿海地区一个阿拉瓦克 人村庄里眺望远处的沙滩和森林时,他 感受到了一种非同寻常的情思。"每一 次回忆起这一瞬间,我都会变得越发伤 感,直到最后,我的这种情感转变成了 理性的推测。"20多年后,威尔逊用"亲 生命性"(Biophilia)来总结自己当时的 所思所感,并用这个希腊语单词作为自 己新书(1984年出版)的名字。这是他 为回答高更三问提供的线索。

作为当代最伟大的社会生物学家、 科学家,先后两次获得普利策奖的"达 尔文的继承人",爱德华·威尔逊认为, 亲生命性"即人类与生俱来关注生命及 生命过程的倾向"。探索生命,并在生 命中寻找归属感,这是人类心智发展过 程中一个深刻而又复杂的环节。对于 个体来说,对自己身体和其他有机体的 好奇,带有一种天然的欢欣;人们喜欢 新奇的生命形式,并赞叹于生命的多样 性,甚至渴望某天能够遇见地外生命。 这种对生命的欣喜和渴望,这种亲近生 命的倾向,"支撑着我们的生活方式,编 织着我们的精神世界",引导我们走过 200万年的时空,塑造了今天的人类大 脑,因而也在相当大的程度上决定了人 类的未来发展方向。

在《亲生命性》中,爱德华·威尔逊认 为,人类潜意识中寻求与其他生命的联 系、关注自然和其他生命形式并与之联 系的倾向,在一定程度上有遗传基础。 当早期人类(直立人)在非洲稀树草原上 开始早期生活时,当时的生存环境和生 活条件塑造了人类大脑,并刻入了人类 基因:那时他们所处的是面积广阔、零星 分布有小树林和孤树的稀树草原,而"双 足直立的行走方式和自由摆动的手臂能 够让人类的祖先适应开阔的热带稀树草 原,让他们更好地利用草原上丰富的果 实、根茎和猎物"。这不仅为人类生存提 供了便利,而且很大程度上已经成为美 学标准,促使人类进行艺术创作、景观设 计,即使在以后文明更为发达的时候,人 类也没有完全摆脱原始生境中形成的这 种与自然的依存关系。

然而,城市和城市文明严重割裂了 这一纽带。如今,借助机器(技术)的力 量,人类的生产、生活更加便捷;同样, 借助机器的力量,人类已将荒野(不能 近自然的本性抛诸脑后,开始以越来越 快的速度奔向与自然对立的机器。自 然作为生存场所和精神家园,本来是无 尽富饶的宝藏之地,如今被城市和技术 文明撕碎蹂躏,成为"完全是外在的事 概念之间不断拉扯,迫使我们不懈地寻

好书过眼



《亲生命性》 张帆译 中信出版集团



2024年出版



图源:视觉中国

怀有一种冲破樊笼、复归自然的冲动。

让自然与人类一样进 入城市

40年后,另一位威尔逊也在自己的 著作《城市丛林》中关心荒野的命运,确 切地说,关心人与自然的关系。作为年 轻的新秀历史学家,本·威尔逊的视野 较为开阔,思想也更活跃。他不认为城 市赶走了自然,他在城市的"边缘"发现 了"异常繁茂的自然形态":"城市中凌 乱的地方,比如路面的缝隙、建筑工地、 被遗忘的沼泽和破破烂烂的荒地,是大 自然能自由支配、肆意生长的地方。"

这40年里,世界相对和平,但地球 并不太平。高度发展的全球化和城市 化,使人们原先更具地方性和差异性的 经济、生活、文化、社会高度趋同,消费 主义和享乐主义的大潮漫卷,人口爆炸 并且主要集中于空间和资源均有限的大 城市,气候危机和生物多样性崩塌成为 我们这个时代最紧迫的问题,但却看起 来与百姓生活并非切身相关。一切都是 资本的错,悲观的人们说;一切都有待于 技术的进步来解决,乐观的人们说。

然而,本·威尔逊提醒我们,当务之 急不仅是要认识到城市中绿色植被的重 要性,更重要的是要认识到城市居民和 环境之间长期而复杂的关系。城市不再 是一个封闭和防御的政治、军事堡垒,它 是一个完整的生态系统,人们需要不断 去发现这种长期而复杂的关联。气候变 化是城市问题,因此,它需要城市提供解 决方案。本·威尔逊用到了跟爱德华·威 世纪的挑战是城市第一次成为亲生命的 城市,而且城市要积极鼓励并最大限度 地发挥生态系统的功能。"

如今,城市已经取代稀树草原成为 人类的基本生存场景,城市建设成为时 代风貌的重要一章。随着城市人口增 被利用或控制的自然)推向无边黑暗, 加,以及接踵而来的更大繁荣,城市对 为能源、养分和消费品通过管道、电线 和长距离供应链进口,再通过下水道和 垃圾填埋场输出,大部分由城市造成的

生态破坏被掩盖了,被忽视了。 物,它既没有名字,也没有边界,被视为 迹,但对城市的设计根本无法应对更高 质性史观或许令人难于理解,但却也是 一股必须与之对抗、必须哄骗、必须设的气温、不可预测的风暴和不断上升的 法利用的力量"。这不仅对于自然来说 海平面。工程技术不足以拯救城市居 是一种灾难,对于人类的大脑来说也是 民,相反,焦点已经转移到所谓"绿色基 一种折磨,大脑在"自然与机器、森林与 础设施"上。本·威尔逊呼吁人们:"城 类才实现了人类史上两次最伟大的跃 而言,沃斯特与爱德华·威尔逊等传统 城市、天然与人造这一系列两极对立的市迫切需要重新自然化的河流、修复的 湿地、恢复的潮汐湿地,以及城市森林 求答案"。这或许就是高更感到惶惑、的阴凉树冠,来抵御气候危机。如果你 连续发问的根源,也是为什么人类总是 想象未来的城市,不要太在意智能技

术、飞行汽车和摩天大楼,而要多想想 层层叠叠的叶饰、平屋顶上的农场、粗 糙的城市草地,以及茂密的森林。"

纵观历史,城市的密集度使之富有 生产力,能够营利,并适宜社交。密集 度对环境也很有益,当我们停止向外扩 张,就给自然留下了更多土地。如果我 们更多地步行、骑自行车并乘坐公共交 通工具,也会减少燃烧石油。人口稠密 并不意味着你必须远离自然生活,在地 球上,人类正以前所未有的方式使野生 动物融入城市组织。

让自然与人类一样进入城市,重建 "城市化的自然"而不仅是"城市中的自 然";让自然在城市环境中促发新的生 物多样性,并与人类一道安居乐业,而 不只是把生态建设当做一种装点、炫耀 和变相的控制自然的企图。这不仅是 城市人类的生存之道,也是一种更彻底 的"亲生命性"的态度。

这生生不息的行星地球

环境史学的开山鼻祖和领军人物之 唐纳德·沃斯特,同样是在一片海滩上 开启了自己新的行星史之思。位于美国 俄勒冈州的奥纳海滩,是太平洋海岸线 上一片时而惊涛裂岸、时而安谧可爱的 海滩,人迹罕至,但来自海洋与沙滩的浓 郁味道,却诉说着那里有机生命的丰 与爱德华·威尔逊所感受到的一样, 沃斯特说:"当我们人类生命沿此海滨漫 步,会生出一种回归感,一种对这个宇宙 间我们唯一家园的归属感。"因为地球生 命的源头在海洋,而行星中正是要深入 过去,探究这个星球在过去、现在与未来 的一应强大动力,这种动力为所有生命 形式包括人类生命设定条件。

与爱德华•威尔逊倡议回归自然、亲 近生命不同,与本·威尔逊试图在城市中 悦纳自然、促发生命多样性也不同,沃斯 特认为,自然一直就在人类自身之中。 护的生活方式,毕竟"智人物种从来没 研读了中国古籍,从《孟子》中引用的告 子所说"食色性也"得到启发,认为人的 两种基本欲望就是食欲和色欲。人类以 欲望与万物相连、互动,因而也一直身在 尽管人们在建筑工程上创造了奇 自然之中——这样一种简捷、直接的物 一种对于生命的特别见地。在沃斯特看 来,是生命的存活和延续,即食、色这两 种"内在自然"和"人类自然"的驱动,人 因之变成一个完全不同的地方。就此 迁,即在1.2万年前,从采集到农业的跃 的、人类中心主义的生态思想家不同, 迁;在公元1500年前后,从农业到工业 资本主义的跃迁。

沃斯特在新作《欲望行星》中,专章 地球行星生生不息的希望所在。

讨论了中国的生态文明。生态文明作为 中国新时代治国理政的核心观念之一,作 为建设人与自然和谐共生的现代化的关 键举措,是一场发展观的深刻革命,更是 关系中华民族永续发展的根本大计。沃 斯特寄希望于中国传统文化中的生态智 慧与西方后现代以来的技术批判相结合, 推动一种关于共存的新伦理,并赋予人们 去实践这种伦理的新知识,同时提出关于 人类生活目的的新问题。如果说地球因 为人类而变得像今天这么糟糕(事实并非 全然如此),那原因也是对自然的无知,无 论是对人类的内在自然还是外在自然。

沃斯特并非认为人类自然中只有 食色之欲:"在人类自身中间存在着自 然,或者说多种自然的错综生长,内生 的仁爱之性与内生的享受安乐、繁衍子 孙的欲望形影相随。"其中也包括爱德 华·威尔逊的"亲生命性",还有"某种对 抗我们的劫掠以保护地球行星的欲 望"。"在人类演化出许多改变环境的方 式的同时,我们可能仍然为一种内在自 然所指引,去关怀、保护、适应、忍耐,同 时寻找解决办法。"沃斯特如是说。

因此还有希望。沃斯特自称《欲望 行星》"并不是一部殷切的乐观主义著 作,但它是一部充满希望的著作"。希 望何在?一种新的生活方式。在城市 化和人口均已接近极限的今天,人类面 对的最大问题,可能不再是如何找到新 土地或者新资源,而是我们希望保持在 什么样的文明水平上。什么样的可持 续性是我们想要的? 在有限的行星上 追求无限的增长是理性的吗? 荀子说: 欲、物"相持而长",所以必须用礼加以 节制。儒家经典《大学》也说:"止于至 善。知止而后有定,定而后能静,静而 后能安,安而后能虑,虑而后能得。"在 沃斯特的语境里,"得"就是得到一种人 类自然的全新体现。他期待有一天我 们会发现自己选择了另一种生活方式, 一种追求较节制的繁荣、较好的环境保

"变化源自物质条件,在这个人类 获取优势地位的时代中,它意味着人 口、食物体系和性习惯的改变,意味着 以新的方式寻找食物和繁衍后代。"在 未来的世纪中,个体伦理将会变化,物 质环境将会变化,而我们将会面对一个 不那么拥挤的地球,将会拥有一种更为 广阔的共同利益的观念,行星地球将会 他对于人类控制自然的前景抱有预期, 这基于他对人性自然的深刻揭示,也是

有这么一个故事:据说当年伏尔泰 的父亲看到他诗写得很好,起初很高兴, 后来又担忧他"培养起这种根本不能赚 钱的才能"。这想必很能让中国人产生 共鸣。40年前,"文学青年"仍然是个高 级的褒奖,然而到了经济繁荣的时代,这 个词早已变成了一种揶揄:按照中国人 的实用主义,文学不仅无用,甚至还有 害,助长了一种脱离现实的倾向。想必 也是被人问得多了,作家莫言有一次坦 率地说:"文学与科学相比,的确没什么 用处,但文学最大的用处,也许就是它没

文学确实不能当饭吃,因为它本质 上来说是一种非物质需求——那是"精 神食粮"。只不过,很多人都难免有一种 错觉,认为没有这样的精神生活也能过 得好好的,但话说回来,"吃饭是为了活 着,活着不是为了吃饭"。文学不仅仅能 让人拥有良好教养,还因为文学本身是 精神生活的产物,证明了人不是动物、不 是工具,而是有着复杂感受的万物之灵, 毕竟动物是没有文学的。正因此,没有 文学滋养的社会文化和心灵,注定是粗 鄙、苍白和贫瘠的,无法体会到高层次的 精神享受,那样的生活其实只是"生存"

对现代人来说,如果还想在人生中 拥有丰富的内心和体验,文学就是必不 可少的。那倒并不一定是要你日常阅读 文学经典,而是说具备基本的教养-例如,至少知道《红楼梦》,并对小说中主 角的命运有所触动。这就是安格斯•弗 莱彻在《文学发明》中所说的,文学和那 些物质生产的工具不同,"这些工具面向 外部,帮助我们生存在这个世界;而文学 则面向内心,帮助我们活出自己"。

也就是说,文学之所以重要,乃是因 为它有助于我们成为更好的自己。但它 为什么能做到这一点?说到底,这是因 为人类是一种社会性动物,从远古时代 起,"讲故事"就是创造人际联结、激发内 心感受的重要方式。文学的独特能量永 远在于虚构,但我们天生就能通过这些 虚构的故事去想象那些超越现实的存 在,触及他人的感受,由此潜移默化地改 变我们自己的内心。

听起来觉得不可思议吗?但这可不

这本《文学发明》最新颖独特之处, 就是从文学作品中发现某种心理效用, "这种效用或许有医学价值,或许能提高 心灵的福祉,又或许对大脑别有一番好 处",并且它们都可以用神经科学来加以 证实。文学当然能唤起人的种种情感, 正如阅读浪漫小说也能为读者提供情感 濡养,但本书并不只是宽泛地谈论文学 的心理宽慰作用,而是具体地论述不同 的文学体裁会激发不同的情感,从而引 发大脑神经的反应乃至重塑

全书25个章节,每一章都从不同体 裁的文学经典出发,论述了文学带来的 心理效应。例如:诗意的措辞可以促进 释放舒缓大脑的多巴胺,帮助我们结合 既有记忆和新的思维模式;莎士比亚的 悲剧通过进展缓慢的情节和悲恸欲绝的 角色,起到了"悲伤疗愈"的功能,帮助人 们放下重负,解放心灵;曹雪芹的小说则 能让读者大脑神经中的额内侧回对文化 格的社会成员——用黑格尔的话来说, 规范进行长时间的沉浸式吸收,从而让 我们的大脑感到自在,真正接受自我;而 旅行可以挑战我们对人的预期,因而旅 行文学本身就可以给人带来新体验,激 活大脑的前扣带回皮质,阻止我们仓促 做出论断,从而助益我们的心理健康,让 我们做出精确的最终决断。

从诗歌到戏剧、小说,不同的文学体 裁可以在不同方面拓展我们的外在视野 后,这种观念才逐渐遭到挑战,更多人开 和内心世界,对爱情、愤怒、痛苦、悲伤等 种种情绪的刻画,则极大地丰富了我们 的体验,让读者的情绪得到濡养和慰藉, 塑造了一种"心智复杂性"。这不仅仅是 把文学的功用还原为某些颅内化学物质 的分泌,也是科学地证明了一点:要成为 更好的自己,文学的确是一份至关重要

个关键概念——神经可塑性。这一心理 的科学","文学的本质纯粹是精神","你 学概念指的是:你如何看待自己、认识自 必须感受它,而不是过于有条有理地分 己,可能会潜移默化地塑造自己的未 来。这个道理其实并不复杂,如果你每 天都自信地看待自己,积极地回答"我到 底是什么样的人"这类问题,大脑就会在 不知不觉中引导你自我实现。自我定义 和暗示之所以能产生这样惊人的影响, 正是因为人类的大脑并非一成不变,而 是会不断根据外部刺激和内部信念重新

塑造自己。 这种认为个人可以不断调适、重塑 的成长心态,本身就是现代社会的关键 特征。早有研究乡村社会的社会学家发 现,农民的移情能力很低,他们很难设想 自己还能扮演别的什么角色,而文学正 是提升移情能力的最重要手段之一,因 为只要你沉浸在小说、戏剧之中,很自然 地就会代入角色之中,跟随着他们的经 历而心潮起伏。珍妮斯·A. 拉德威的 《阅读浪漫小说》一书证明,浪漫小说的 最重要读者群体之一,就是那些情感上 匮乏的家庭主妇,她们通过阅读可以极 大地满足自我。

三味书屋



《文学发明:人类需要文学的25个 "科学证明"》 [美]安格斯·弗莱彻 著

郭澍译 天津人民出版社出版

载体,有时视为道德灌输的渠道,还有时 作为主流意识形态教化社会的工具。直 到100多年前的美国,英语文学研究仍 经常被视为一种用来警告、规劝和指导 的政治教育工具。实际上,在文学研究 专业化之前,"文学的视角应该是社会 的,而非自我中心的"这种古老的观点一 直占据统治地位。只不过,以往这种"文 以载道"的工具性视角注重的是培养合 古典教育的一个前提就是:"古人的作品 是对人类精神最高的培育。"

不过,在很长时间里,文学作为良好 教养的必需品,接受文学教育通常也就 意味着分析研究经典作品的文本,这样 一来,文学就势必从属于语法、语源学 修辞学、逻辑学、演说、主题写作等等,难 免枯燥乏味。直到现代大众文学兴起 始意识到,文学不是文本,它真正重要的 地方,是深入刻画并呈现人性本身。

美国总统伍德罗·威尔逊还是个 大学教授时,他就曾主张:文学"有一种 感动你的特质,只要你不是完全冷血 就不会弄错。它还有一种教导你的力 量,有效而潜移默化,没有哪种研究或 系统方法可以与之匹敌"。他相信文学 要好好理解这一点,有必要补充一 不是用来分析的,坚持"不存在关于文学 析它"

文学确实能有效地激发、引导、塑 造人的情感,但有必要指出的是,有时 这正是传统社会提防它的原因——想 想看,明清时代将《西厢记》斥为"淫词艳 曲",正是因为它所激发的"情"对僵化的 礼法秩序而言是危险的颠覆力量。然 而,对现代人来说,情感却是文学最重要 的功用之一。把文学看作是人的基本精 神需要,培养感受力和移情能力来达成 自我成长,这是现代个人主义的信念使 然。玛莎·努斯鲍姆在《爱的知识》中雄 辩地证明,人的感知同时涉及情感和理 智,在建立这样一种伦理理解时,文学 是比哲学更好的表达形式,那才是人之 所以为人。

1930年代,文化批评家莱昂内尔· 特里林在哥伦比亚大学执教时,曾将 文学当作社会学和心理学来讨论,激 怒了不少学生。而在当代社会,至少可 以证明,文学确实能对人的心理产生复 杂深沉的影响,它并非无用,恰恰是有 在文学史上,文学一直具有社会化 着大用——让我们成为更完善、更丰

小狗与大城:都市文明中的跨物种情感史

韩 晗



《狗狗都市观:犬与人类如何共同 打造现代纽约、伦敦和巴黎》 [英]克里斯·皮尔逊 著 邹赜韬 林青青 译 中国社会科学出版社2024年出版

纵观人类文明的历程,与人类建立 了深刻联系的动物种类繁多。但在这 些动物中,马、猫和狗因其在全球范围 内的普遍性和特殊意义而脱颖而出。 在这三种动物中,狗在人类情感中的地 位尤为复杂——有人对狗情有独钟,有 人则对狗避之不及,还有的人对狗抱有 复杂的情感。此外,狗在现代社会中的 角色也比其它动物更为多样,如雪橇

认可,成为了人类可靠的伙伴。

当我们回顾历史上人与狗的关系 时,我们看到的不仅仅是管理的历史, 还有基于跨物种情感和价值观的"情感 史"。最近出版的《狗狗都市观:犬与人 类如何共同打造现代纽约、伦敦和巴 黎》一书,就系统地探讨了都市中人与 狗的情感关系,描绘了一幅充满多元情 感的"大城小狗"的历史画卷。

《狗狗都市观》的叙述焦点放在了 19世纪至20世纪30年代,这是世界城 市史上充满变革的转型期。在都市中 人与狗的关系方面,这一时期也是从农 业社会模式向工业(城市)社会模式过 渡的关键时期。与今天更多关注"宠物 友好"、陪伴心理和消费文化的都市人 犬关系建设不同,19世纪至20世纪30 年代的都市人犬关系,首先需要解决的 是如何让狗适应城市环境,融入现代生 活,避免与城市文明发生冲突,甚至影 响城市的稳定运行。为了实现这一目 标,现代城市中人与狗的关系重构,需 要在两个"情感"建设方面做出努力。

首先是弭平恐惧。在人类文明的 长河中,狗与人类的关系经历了深刻的 犬、缉毒犬、搜爆犬、抚慰犬、导盲犬等, 变化。在19世纪的欧洲,狂犬病的恐

"死亡之吻"。为了减少狂犬病带来的 展,我们的情感和精神也应该与自然和 威胁,许多城市采取了登记、佩戴项圈 嘴套、捕杀流浪狗等措施,以减轻市民 对城市中健康狗的恐惧。虽然这些措 施的效果参差不齐,但它们确实在一定 程度上缓解了人们的恐慌。然而,只有 找到有效预防狂犬病的方法,才能真正 消除人们对狗的恐惧。1885年,路易 斯·巴斯德成功研发了狂犬疫苗,为防 治狂犬病带来了希望,也为狗在城市中 的地位带来了积极的影响。

其次是重建价值。随着城市化进 程的加快,狗在农业社会中的角色迅速 转变。19世纪至20世纪30年代,城市 文明需要重新定义狗的价值,使其适应 现代城市生活。《狗狗都市观》一书追溯 了警犬在保护和帮助市民方面的历史, 展示了狗在城市中的新角色。警犬的 引入,不仅增强了市民的安全感,也证 明了狗的潜在"暴力"可以转化为保护 人类的力量。这表明,狗的行为并非天 生,而是受到人类训练和教育的影响。

《狗狗都市观》还提醒我们,现代城 市不仅是人类的城市,城市的情感和精 神也不应仅仅局限于人类。在城市化 的过程中,我们不应忘记与自然和其它 它们在人类生活中的价值得到了广泛 惧笼罩着人们,这种疾病被形象地称为 动物的联系。随着现代都市文明的发 市文明。

在中国,狗也是一个重要的文化符 。曾长期被视为忠诚和守护的象征, 有着悠久的文化历史。古代文献中,狗 常被描绘为看家护院的忠实伙伴,其形 象在民间传说和神话故事中也占有一 席之地,如"天狗食月"。随着时间的推 移,狗在中国文化中的角色逐渐丰富。 在农业社会,狗不仅是看家护院的守 卫,也是狩猎的助手。中国人对狗的认 识也体现在节日和习俗中。比如,在一 些地区,狗年被认为是忠诚和好运的象 征。但随着中国城市化的发展,狗在中 国也面临着一些挑战。随着城市化进 程的加快,流浪狗问题逐渐凸显,引发 了公共卫生和安全的关注。同时,狗的 权益保护也成为社会讨论的焦点,越来 越多的人开始关注宠物福利和动物保 护。我相信,《狗狗都市观》之于当下中 国而言,也有值得探讨的意义。

总之,狗在人类社会中的角色经历 了从恐惧的对象到可靠的伙伴的转 变。通过科学的方法和人类的教育,狗 成为了城市生活中不可或缺的一部分, 与人类共同构建了更加和谐的现代城

工具的潜能——有时被看作政治启蒙的 富的自我。